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ТРОМ ПЛЕЈ: ОН ТО ЛО ГИ ЈА ГРА НИ ЦЕ У КЊИ ЖЕВ НО СТИ

(Дра га на Ву ки ће вић. Тромплејскабићафикцијебебе,вампири,оживљенестатуе
ичиталац. Но ви Сад: Из да вач ка књи жар ни ца Зо ра на Сто ја но ви ћа, 358 стр.)

На уч на мо но гра фи ја Тромплејскабићафикције:бебе,вампири,оживљене
статуеичиталацДра га не Ву ки ће вић пред ста вља текст спе ци фич ног, де ли кат ног 
и ва жног про блем ског, а кор пу сно ве о ма ши ро ко уо кви ре ног из бо ра. Пред мет ту-
ма че ња су тром плеј ска би ћа у срп ској и свет ској књи жев но сти – по нај ви ше у књи-
жев но сти 18, 19. и 20. ве ка. Али не са мо у ли те ра ту ри већ и у де ли ма ли ков не 
умет но сти. Ау тор ка је умет нич ки, жан ров ски, по е тич ки, кул тур но и сто риј ски и 
кон тек сту ал но ра зно вр стан, сло жен ре ги стар књи жев не фик ци је (и ре пре зен та-
тив них ли ков них ра до ва) пре по зна ла као хо ри зонт у ко ме се ис по ља ва у на шој 
књи жев ној кри ти ци, и уоп ште у на шој те о риј ској ми сли, до са да нео све тљен он-
то ло шки, есте тич ки и по е тич ки фе но мен: фик ци о но кон сти ту и са ње и ре цеп ци ја 
би ћа ко ја ни су ни жи ва, ни мр тва, већ су би ћа пре ла за, пре сту па, ано ма ли је, онто-
ло шке ам би ва лен ци је. Иза зов се са сто ји у то ме да је тром плеј – и у ли те ра ту ри, као 
и у ли ков ној и по зо ри шној умет но сти, у ар хи тек ту ри и ди зај ну – об ма на ко ју тре ба 
ту ма чи ти: пре ва ра ока, оп тич ка вар ка, пер цеп тив ни трик, „илу зи ја тро ди мен зи о-
нал них обје ка та на дво ди мен зи о нал ној по вр ши ни”. По сре ди је, на и ме, бо дри ја ров-
ска си му ла ци ја, бу ду ћи да објект ни је ви ше то, већ тек – ефе кат објек та. Тром плеј је, 
на и ме, он то ло шки де ли ка тан фе но мен, бу ду ћи да се њи ме ма ни фе сту је кон фликт-
ност на чи на на ко је не што по сто ји: објект исто вре ме но по ло жен у две „раз ли чи те 
про стор не и вре мен ске ди мен зи је”. Тром плеј ска би ћа, да кле, не при па да ју јед ном 
он то ло шком по рет ку, већ пре ко ра чу ју нор ма тив ну гра ни цу мо гућ но сти по сто ја ња 
и по ја вљу ју се у два све тов на ам би јен та.

Књи га је по де ље на на сле де ћа по гла вља: Тромплејскабићафикције (ис тра жи-
вач ки пред мет про фи ли сан је под на сло вом На ра ци ја стра ха, тром плеј ска фо ка ли-
за ци ја и (пред)тром плеј ско ста ње ју на ка), Предворје:нерођенорођени (у чи јој су 
сре ди шњој пер спек ти ви ту ма че ња фи гу ре бе ба), Тромплејпрви:мртвиживи (по-
гла вље се раз ли ста ва у потпоглављa: Гра ни ца, Очи у очи са вам пи ром, Пу то ва ње 
тром плеј ских ју на ка кроз срп ску књи жев ност), Тромплејдруги:неживиживи (у 
чи јем су са ста ву пот по гла вља о пе сма ма Тибуло и Мраморниубица Во ји сла ва Или-
ћа, на кон ко јих се отва ра Вир ту ел ни му зеј ожи вље них де ла, раз де љен у сег мен те 
Књи жев на глип то те ка и Књи жев на пи на ко те ка), Тератолошкиконцептуметности
итромплејскабића (ко ји чи не пот по гла вља: Три сим бо ла мо дер не по е ти ке и При-
лог (Во ји слав Илић, Пли ни је Ста ри ји, Псе у до Лу ки јан, Ан дре Ше ни је)) и Тромплеј
трећи:уживљени/оживљеничиталац (у ко ме је сре ди шњу вред ност ис тра жи-
ва ња до био „не мо гу ћи, тром плеј ски чи та лац и ње го ви ро ђа ци”).

У увод ном тек сту књи ге Дра га на Ву ки ће вић оп сер ви ра не ке гра нич не при-
ме ре тром плеј ске ре пре зен та ци је у фик ци ји (као што су бе бе), утвр ђу ју ћи да су 
пра ви тром плеј ски ју на ци они за ко је се мо же не дво сми сле но ре ћи да су „не мо гу ћи 
и не при род ни”. Сто га су фи гу ра ци је ожи ве лих мр тва ца и вам пи ра, ожи ве лих ста туа 
и ожи ве лих пор тре та, те, на кра ју, и по зи ци је чи та ла ца ко ји пре ла зе гра ни цу фик-
ци је и ре цеп ци је, уко ра чу ју ћи у фик ци о ни свет, оно че му је ова књи га по све ће на. 
По сре ди је, да кле, пре по зна ва ње ег зи стен ци јал ног по тен ци ја ла мо гу ћег у не мо гу-
ћем, и не мо гу ћег у мо гу ћем. Пре ла зни он то ло шки ка рак тер тром плеј ских би ћа Ву-
ки ће вић озна ча ва као ис ко ра чај у не по зна то, у ко јем су та би ћа „оста ла за гла вље-
на”. Ка да се пре ко ра чај си ту и ра у је зик, он да се уо ча ва да је ре че на за гла вље ност 
уи сти ну иза зов за су срет хер ме не у ти ке и књи жев ног ис ка за бу ду ћи да је тром плеј ски 
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свет ус по ста вљен с оне стра не бив ство ва ња у је зи ку. По сре ди је не што ре тро спек-
циј ски не при сту пач но, не из ре ци во, сим бо лич ки не ре пре зен то ва но, у чи јем се до-
га ђа ју пре ки да мо же са гле да ти „јед на вр ста смр ти”. Тром плеј ско је оно дру го и 
не спо знај но, за ма гље но и за гла вље но из ме ђу оста лог и сто га што се опи ре про це-
су дис кур зив не об ра де. Пре не го при сту пи ту ма че њу ода бра них књи жев них при-
ме ра, ау тор ка уо ча ва јед ну вр сту па ра док са у ко ме се тром пле ји по ја вљу ју: они су 
не из ре ци во ли те ра ту ре као нај ви ше фор ме мо гућ но сти ис ка зи ва ња. На и ме, књи-
жев ност је сте је дан од ре ги ста ра у ко ме их уо ча ва мо, али у исто вре ме књи жев ни 
дис курс ху ма ни зу је тром пле је та ко што их при гу шу је, „вра ћа у ан тро по цен трич не 
окви ре ра зу мљи вог”, па је ту мач у оба ве зи да по ста ви пи та ње о мо да ли те ти ма 
при гу ши ва ња сиг на ла тром плеј ске не из ре ци во сти. Сто га би тек јед на „не при род на 
на ра то ло ги ја” мо гла да уо чи оно што је про тив реч је са ме ли те ра ту ре: да је баш по-
сред ством ње мо гу ће ре ги стро ва ти оно што она на сто ји да па ци фи ку је. Ре то ри ка 
тром плеј ских на ра ти ва, ка ко по ка зу је Дра га на Ву ки ће вић, „по чи ва на фи гу ра ма 
ка рак те ри стич ним за не при род не на ра ти ве, на не га ци ја ма, ин вер зи ја ма, па ра док-
су и хи пер ба то ну” (Ву ки ће вић 2024: 21). Тром пле ји су не ми ме тич ка ка те го ри ја и 
оту да им се не мо же при сту пи ти хер ме не у ти ком ко ја оче ку је ми ме тич ку кон сти-
ту ци ју све та. Је дан од нај ва жни јих аспе ка та ове мо но гра фи је са сто ји се у ефек ту 
ко ји тром плеј ска би ћа има ју на чи та о це/по сма тра че: ка ко ни су у по рет ку мо гу ћих 
све то ва, тром пле ји дез о ри јен ти шу и сто га – за стра шу ју. Као та ква, не зна на и не-
и мен љи ва, тром плеј ска би ћа са оп шта ва ју не што о дру го сти у на ма, о не би ћу ко је 
нас кон сти ту и ше, о мра ку ко ји нас ис пу ња ва, о на ма пре нас и по сле нас. Ка ко би 
пред ста ви ла на ра ци ју стра ха, тром плеј ску фо ка ли за ци ју и (пред)тром плеј ско ста ње 
ју на ка, Дра га на Ву ки ће вић по ста вља пи та ње „за што чи та мо оно че га се пла ши мо“ 
и као кон трол не при ме ре оп сер ви ра при по вет ке Ми ле те Јак ши ћа Ах,Матилда, 
Нечистакућа и Божићњисан. Ана ли за пре по зна је ва жност Фрој до вог пој ма Das
Unheimliche (TheUncanny), ко јим је обе ле же на кри за при род них за ко на што се мо же 
на зре ти и у све ту тром пле ја. Пре ла зак пре ко тром плеј ског пра га увек је, ка ко при-
ме ћу је ау тор ка, „ула зак у про лаз смр ти у ко јем се из вр ша ва тран сфи гу ра ци ја свега 
што је људ ско“ (Ву ки ће вић 2024: 45). Иа ко у зна ку Фрој до ве оне спо ко ја ва ју ће за чуд-
но сти, при по ве да ње Ми ле те Јак ши ћа не пре ла зи тај праг, већ се уз по моћ иро ни је 
и ху мо ра за у ста вља пред опа сно шћу не из ре ци ве дру го сти и чу ва ста бил ни по ре дак 
ре а ли стич ке он то ло ги је. 

У по гла вљу Бебе Дра га на Ву ки ће вић на пи та ње „да ли су бе бе тром плеј ски 
ју на ци” од го ва ра не га тив но, ука зу ју ћи на то да су бе бе у пре двор ју тром пле ја, као 
би ћа гра нич но од ре ђе на, он то ло шки по зи ци о ни ра на на ме ђи пре ла за из нео ства-
ре ног „у не ви дљи во а при сут но (ем бри он)” и „из не ви дљи во при сут ног ’без нас’ у 
ви дљи во ’са на ма’” (Ву ки ће вић 2024: 49). Бе ба ма се не мо же при сту пи ти друк чи је 
до пи та њи ма, јер иа ко „жи ва/при сут на”, она су у исто вре ме „не ви дљи ва, не ма, од-
сут на” би ћа. Пред ста ве Га ври ла Сте фа но ви ћа Вен цло ви ћа о Ису со вом ро ђе њу, про-
све ти тељ ско-пе да го шки дис курс, сти хо ви Јо ва на Су бо ти ћа о ем бри о ну, Ко чи ће ва 
при по вет ка Мргуда не ки су од књи жев них при ме ра за те зу да су бе бе „флу ид на 
би ћа”, ко ја пре ла зе гра ни це раз ли чи тих све то ва. А упра во су флу ид ност и не мост, 
али и тран сфор ма тив ност бе ба (ко је се мо гу по ја ви ти и у чу до ви шним про јек ци-
ја ма) не ке од вред но сти ра ди ко јих се бе бе при бли жа ва ју тром плеј ским би ћи ма. 
Ка ко „не из ла зе из он то ло шког ра ма сво јих озна чи те ља”, већ за у зи ма ју по зи ци ју 
рас кр шћа – као „дру ги из нас, без нас, у на ма, ван нас, са на ма, на спрам нас” – бебе 
је ау тор ка по ста ви ла „у пре двор је тром плеј ских ју на ка” (Ву ки ће вић 2024: 74). 

У по гла вљу Тромплејпрви:МртвиживиДра га на Ву ки ће вић тром плеј ску 
он то ло ги ју пре по зна је у ире вер зи бил ној гра ни ци из ме ђу мр твих и жи вих – о че му 
је пр ва це ли на овог по гла вља – бу ду ћи да се смрт по ка зу је „као пра ви те мат ски 
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меј дан”. У хо ри зон ту ове гра ни це ау тор ка спро во ди још јед но пре по зна ва ње не-
тром плеј ских и псе у до тром плеј ских ју на ка, те се пи та да ли су вас кр сли Хри стос, 
Ор феј, жи ви леш, мр тва дра га и мр тви дра ги – тром плеј ски ју на ци. Ка ко вас кр са-
ва ју ћи Исус пре ла зи гра ни цу жи во та и смр ти, не са мо да је оправ да но, не го и 
књи жев но, кул ту ро ло шки и он то ло шки ва жно по ста ви ти пи та ње о мо гућ но сти 
озна ча ва ња ње га као тром плеј ске фи гу ре. Ау тор ка на ла зи да је Хри сту као фи гу-
ри син те зе, све оп ште ује ди ње но сти су прот но знач на при ро да тром плеј ских ју на ка, 
ко ји су „фи гу ре раз два ја ња, ни ка да син те зе”. Ор феј, с дру ге стра не, ни је фи гу ра 
син те зе, али има пе снич ку ве шти ну и му дро шћу жив до спе ва у под зе мље, али 
тром плеј ска би ћа ни су ни би ћа ор феј ске ве шти не. И жи ви ле ше ви – под ко ји ма се 
под ра зу ме ва „би ће чи је се те ло рас па да, ко је уми ре, а не мо же умре ти” – тек су по-
лу тром плеј ска би ћа. Као жи ви ко ји не мо гу да се ег зи стен ци јал но или со ци јал но 
ре ин те гри шу, они су са мо „не у спе ло мр тва би ћа, фи гу ре мањ ка, не до стат ка, гу бит-
ка”, али не и тром пле ји, „јер не пре ла зе гра ни цу” (Ву ки ће вић 2024: 84). Пер спек-
ти ва син те зе и хи пер пам ће ња ис кљу чу је и мр тву дра гу из ди мен зи је тром пле ја. У 
пе сма ма о мр твој дра гој – што се нај по дроб ни је илу стру је при ме ри ма срп ске књи-
жев но сти ро ман ти зма – „има раз дво је но сти, или пре о бра жа ја, или син те зе”, али 
„не ма пре сту па”: „тром плеј ски уни вер зум се по ма ља у тра го ви ма, у ам би јен ту, 
ат мос фе ри, али не до ми ни ра лир ским уни вер зу мом” (Ву ки ће вић 2024: 89). Мр тав 
дра ги, прем да ожи вља ва и мо же за ли чи ти на при че о вам пи ри ма, ни је ти пи чан 
пред став ник тром плеј ског ре ги стра, јер се ма ни фе ста ци је мр твих за др жа ва ју у 
окви ри ма хри шћан ске тран сцен ден ци је. Ипак, иа ко ис пи та ни ти по ви ни су пред-
став ни ци тром плеј ске кон фи гу ра ци је, у њи ма се – би ло „уво ђе њем мо ти ва смр ти 
(гро бо ва, ле ше ва, уми ра ња)”, би ло „опи си ма дра ма тич них су сре та са мр тви ма”, 
би ло „раз ви ја њем ну ми но зне мо ти ва ци је” – на го ве шта ва ју и по ја ча ва ју сиг на ли 
тром плеј ског на ра ти ва. Ак ту е ли за ци ји са ме гра ни це, дра ми су сре та и ре пре зен-
та тив ној фи гу ри тром пле ја – вам пи ру – ау тор ка се по све ти ла у дру гој це ли ни 
по гла вља. Пре ла зак гра ни це из ме ђу жи вих и мр твих у тром плеј ским кон тек сти ма, 
ка ко Ву ки ће вић утвр ђу је, „увек је по ве зан са спе ци фич ним ста њи ма пут ни ка и 
њи хо вим до жи вља ји ма про сто ра: гра ни це су ис пу ње не ат мос фе ром стра ха, ам би-
ва лент не су и флу ид не” (Ву ки ће вић 2024: 106). Не по зна то и не га ци ја те мељ не су 
од ред ни це тром плеј ског про сто ра, а тром плеј ска би ћа су ам би ва лент на, јер не 
при па да ју ни све ту мр твих, ни све ту жи вих. Тром плеј ска би ћа пре ла зе гра ни це 
све то ва у оба сме ра. Нај у бе дљи ви ји ти по ви овог пре ла ска је су „вам пир ски пу те ви 
мр твих у свет жи вих” и „при вре ме ни пу те ви жи вих у свет мр твих”. По себ ну вред-
ност овом де лу по гла вља да је про ниц љи во ту ма че ње ка та ба зе у при по ве ци Вечност 
Јан ка Ве се ли но ви ћа, у ко јој се мо же пра ти ти ре вер зи бил ни смер кре та ња: жи ви 
по се ћу је мр твог и мр тви по се ћу је жи вог. Не са мо зна ча јан пункт ове мо но гра фи је, 
већ и мар кан тан до при нос срп ској вам пи ро ло ги ји, пред ста вља део о фи гу ри вам-
пи ра, ко ји је озна чен као „иде а лан при мер кла сич ног тром плеј ског ју на ка ко ји 
пре ла зи гра ни цу” (Ву ки ће вић 2024: 116). Ау тор ка пре ци зи ра да се кроз атри бу ци-
ју у до ме ни ма по ре кла, фи зич ког из гле да, де ло кру га де ло ва ња и смр ти – као и кроз 
„не пре ста ну ре пе ти ци ју и ак ти ви ра ње” тих атри бу та – по твр ђу је тран све тов ни 
иден ти тет вам пи ра. Тре ћа це ли на по гла вља оп сер ви ра пу то ва ње тром плеј ских 
ју на ка кроз исто ри ју жан ро ва и стил ских фор ма ци ја срп ске књи жев но сти. Ву киће-
вић оп сер ви ра ка ко се, пре ма усло ви ма од ре ђе не фор ма ци је и жан ра, кон сти ту и шу 
кон цеп ти тром плеј ских би ћа. Не кро-оди се ја има не ко ли ко ста ни ца, ко ји ма је ау тор-
ка по све ти ла зна чај ну па жњу ка ко ти по ло шким из о штра ва њем, та ко и ана ли зом 
про бра них при ме ра из че ти ри ве ка срп ске књи жев но сти: ве ром ожи ве ли, на ра во-
у че ни јем уби је ни, ро ман ти чар ски за вод ни ци, вам пи ри це и ине де мо нич не ју на-
ки ње, је за ја за (о гот ској гро зи), ре а ли стич ки вам пи ри, пси хо ло ги за ци ја ну ми но зног 
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и де мо нич ност уну тра шњег све та (у чи јем су окви ру и „три ски це мо дер ног вам-
пи ра”), сме шно стра шни ју на ци. На ра тив о вам пи ри ма про шао је кроз не ко ли ко 
тран сфор ма ци ја у исто ри ји срп ске књи жев но сти. Али ње го ва тром плеј ска при ро-
да оста ла је са чу ва на, јер и он да ка да је „про ла зио кроз не га ци ју, био пре ћут ки ван, 
па ро ди ран, он је увек при чу и при ча ње су о ча вао са ’сен ком’ – са оним што се не 
мо же при чом об у хва ти ти” (Ву ки ће вић 2024: 196). 

По гла вље Тромплејдруги:неживиживи отва ра про стор за књи жев ну пе тро-
гра фи ју и пра ти пре о бра жа је не људ ског у људ ско, са по себ ним освр том на тран сфор-
ма ци је ка ме на у чо ве ка. Кор пу сни лук овог де ла ис тра жи ва ња пред ста вља ју пе сме 
Тибуло и Мраморниубица Во ји сла ва Или ћа, чи ја ту ма че ња, ком па ра тив ни ре флек-
си и те о риј ске пер спек ти ви за ци је иду у нај бо ље де ло ве ове књи ге. Ана ли за пе сме 
Мраморниубица отво ри ла је хо ри зонт у ко ме ће се, у за вр шном по гла вљу ове 
књи ге, гра ни ца из ме ђу умет нич ке ствар но сти де ла и фи зич ке ствар но сти твор ца 
над гра ди ти ми шље њем о пре ла зу гра ни це фик ци је и ре цеп ци је. Ста туа ко ја у 
Или ће вој пе сми про го ва ра свом твор цу про би ја „оп ну сим бо ла” и та ко уз др ма ва 
„он то ло шку по у зда ност твор че вог све та”. При то ме, ау тор ка на по ми ње, „ожи вље на 
ста туа ни је плод пер цеп тив ноп си хич ких по ре ме ћа ја и из ме ње них ста ња све сти”, већ 
је „истин ски фи зич ки уљез у фи зич ком све ту, не ко ко сво јом по ја вом на ру ша ва 
ста бил ност и ус по ста вља но ву хи је рар хи ју све то ва” (Ву ки ће вић 2024: 232). Скулп-
ту ра у Или ће вим сти хо ви ма ука зу је на кон сти ту и са ње спе ци фич не фик ци о не онто-
ло ги је, у ко јој умет нич ка де ла мо гу ожи ве ти и, у од но су на ре ал ност ау то ра, оса мо-
ста ли ти се и сте ћи при ви ле го ван ста тус. Вир ту ел ни му зеј ожи вље них де ла – отво рен 
Бо дри ја ро вом ре че ни цом „За стра шу ју ће је ка да се иде ја по ду да ра са ствар но шћу” 
– раз де љен је у сек то ре књи жев не глип то те ке и књи жев не пи на ко те ке. Сим бо лич-
ку вред ност ста туа у ли те ра ту ри Дра га на Ву ки ће вић ис пи ту је по чев од фи гу ре 
ка ме не љу бав ни це, а на кор пу су ко ји илу стру је сми сао те ме у ши ро ком лу ку европ-
ске књи жев но сти: Бронзаникоњаник и Каменигост А. С. Пу шки на, ИлскаВенера 
Про спе ра Ме ри меа и Мраморниубица Во ји сла ва Или ћа. Ожи вље ни пор тре ти, 
на лик ожи вље ним ста ту а ма, та ко ђе пред ста вља ју „вид есте ти за ци је и су бли ма-
ци је ши зо фре ног де ли ри ју ма кроз ко ји ства ра лац про ла зи” (Ву ки ће вић 2024: 253). 
Као ре пре зен та тив не при ме ре ау тор ка је ода бра ла Бал за ко во Непознаторемекдело, 
Го го љев Портрет, при по вет ку ГрофКалиостроАлексејаТолстоја, По ов Овални
портрет и Вајл до ву СликуДоријанаГреја. Ода бра ни књи жев ни тек сто ви тре ба 
да по ка жу или ка ко умет нич ко де ло, на сли ка но или из ва ја но, ожи вља ва или ка ко, 
у дру гом слу ча ју, жи ва би ћа де лу ју као да су мр тва. Да кле, у јед ној рав ни књи жев-
них ра до ва вир ту ел но као естет ског објек та (пер спек ти ва „као да је жи во”) пре о бра-
жа ва се у јесте (де ло се он то ло шки ак ту а ли зу је, по ста је жи во). У дру гој рав ни оно 
што је жи во (би ло умет ник, би ло ње гов мо дел) упри зо ру је се као мр тво, јер као да 
је и са мо по ста ло кип или пор трет.

По гла вље Тромплејскабићаитератолошкиконцептуметности ар ти ку ли ше 
иде ју умет нич ког ра да као ефек та мон стру о зне има ги на ци је. Те ра то ло шка кон цеп-
ци ја умет но сти ства ра лач ки чин од ре ђу је као кре та ње ми мо есте тич ких за ко на, 
чи ме се кре а ци ја пре ме ће у про кре а ци ју, а тех ни ка и ве шти на у ма је у ти ку. Умет ник 
та да не ства ра умет нич ко де ло, већ – чу до ви ште. За то се о ства ра лач ком про це су 
ми сли као о мон стру о зној ге не зи, али, у исто вре ме, и као о на по ру „осло ба ђа ња од 
чу до ви шне кре а ци је” и то „ди рект ним су че ља ва њем умет ни ка са со бом, твор цем-
-чу до ви штем и сво јим де лом-че до ви штем”. Ау тор ка овај мо ме нат че жње умет ни-
ка за сло бо дом од оно га што је ство ре но пре по зна је као „по ку шај оздра вље ња”. У 
по гла вљу се па жња нај пре по све ћу је ом фо ло шким чу до ви шти ма и тром плеј ској 
фо ка ли за ци ји. На тра гу сту ди је Монструознаимагинација Ма ри-Елен Ије, Ву ки-
ће вић стре ли цу срп ске на у ке о књи жев но сти окре ће би ћи ма „ко ја се не мо гу ви де ти 
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нор мал ним по гле дом, ни ти има ју нор ма лан по глед” (Ву ки ће вић 2024: 264). Али 
по сто ји услов угле дљи во сти оно га чу до ви шног: мо гу га угле да ти са мо они ко ји су 
ухва ће ни по гле дом чу до ви шно сти. По сре ди је тром плеј ски по глед, ко ји де мон стри ра 
сле пи ло ухва ће ног су бјек та за све осим за де ло и посреди је сна га Ме ду зи ног по гле-
да, ко ји пот чи ња ва су бјек та. Ка да умет нич ко де ло чу до ви шно ожи ви, оно је он толо-
шки стра нац ко ји упа да у ре ал ност свог твор ца и, као ожи ве ло, оно по ста је „ме тони-
ми ја не же ље ног ства ра ња”, ко јом се от кри ва ју „Сен ка ства ра о ца, ње го ви не при зна ти, 
од ба че ни али и не до сег ну ти ал тер ни те ти” (Ву ки ће вић 2024: 281). Као три сим бола 
мер мер не по е ти ке Во ји сла ва Или ћа, ау тор ка ту ма чи фи гу ре мер мер ног уби це, анђе-
ла ту ге и са и ског ки па. У сту ди ји је при ме ће но да су нај бо ље Или ће ве пе сме за пра-
во ау то по ет ски крип то гра ми, по што се у „у де пер со на ли зо ван ис каз, у фи гу ре пе-
сни ка (Ти бу ла, Ови ди ја), у тром плеј ске ства ра о це, у нар ци се ме лах но ли ке” скри вено 
уводи ау то би о граф ско ја. Лар пур лар ти зам и пар на си зам омо гу ћи ли су еруп ци ју 
тром плеј ских на ра ти ва: „У по ре ђе њу са ра ни јим пе ри о ди ма, ожи вље на умет нич ка 
де ла (сли ке, скулп ту ре) ја вља ју се с ве ћом уче ста ло шћу, обич но у па ру са (нео)ро-
ман ти чар ским те ма ти за ци ја ма не срећ них и ле пих же на, фа тал них љу бав ни ца, демон-
ских и/или оп сед ну тих, не срећ них ства ра ла ца.” (Ву ки ће вић 2024: 288) Вред но сти 
књи ге до при но си и то што су се у њој, у ви ду при ло га, на шли: од лом ци из Исто
ријеприроде Пли ни ја Ста ри јег, а у це ло сти пе сма Младићлудодљубави Ан дреа 
Ше ни јеа и пе сме Тибуло, Мраморниубица и Ниоба Во ји сла ва Или ћа.

Сту ди ја Дра га не Ву ки ће вић вр ху ни по гла вљем Тромплејтрећи:уживље
ни/оживљеничиталац. По шав ши од ин ста ла ци је Де на Гра ма Дваогледањаунутар
коцке – по сма тра чи има ју ути сак да су исто вре ме но и ван коц ке и уну тар ње – ау тор-
ка пер спек ти ву дво стру ке по зи ци је по сма тра ња пре но си у хо ри зонт ми шље ња о 
чи та о цу као оно ме чи ја се ре цеп ци ја естет ског објек та удва ја: чи та лац гле да у објект 
и из објек та. Тром плеј ски чи та лац ула зи у свет фик циј ских ју на ка и – оста је у коц ки. 
Да би се до шло до пер спек ти ве тром плеј ског чи та о ца, би ло је по треб но осве тли ти 
и ин стан це имер зив ног, по све ће ног, ин тер ак тив ног, пост мо дер ног, хи пер тек сту-
ал ног и лу дич ког чи та о ца. Ис тра жи ва ње се осла ња на ак ту ел на те о риј ска са зна ња 
Ме ри-Ло р Ра јан. Из о штра ва ње со чи ва пред овим ти по ви ма чи та ња омо гу ћи ло је 
ау тор ки да оцр та и јед но по е тич ко-ре цеп тив но кре та ње кроз срп ску књи жев ност. 
По ка зу је се та ко да, с јед не стра не, ре а ли стич ки и сен ти мен та ли стич ки тек сто ви 
– чи ји би од го ва ра ју ћи пред став ни ци за ову па ра ле лу би ли Си мо Ма та вуљ и Ла за 
Ла за ре вић – „под ра зу ме ва ју ве ћи сте пен ужи вља ва ња”, „емо тив ну пар ти ци па ци ју” 
и „кон сен зус зна че ња”, док, с дру ге стра не, пост мо дер ни стич ка ли те ра ту ра – ко ју 
ре пре зен ту ју Ми ло рад Па вић и Го ран Пе тро вић – „ра чу на на (ау то)ре флек си ју – 
ме та ко мен тар у ко јем се чи та лац раз об ли ча ва као чи та лац, а текст као текст” 
(Ву ки ће вић 2024: 307). За на шу на у ку о књи жев но сти дра го це на су раз гра ни че ња 
из ме ђу имер зив ног и ин тер ак тив ног чи та ња у пост мо дер ни стич кој књи жев но сти. 
Сту ди ја Дра га не Ву ки ће вић ука зу је на по тре бу да се по е ти ка јед не фор ма ци је 
ту ма чи и као по е ти ка чи та ња. Књи жев ни пост мо дер ни зам, на и ме, обе ле жа ва изме-
ње но по зи ци о ни ра ње чи та о ца, по што се текст ви ше не оп сер ви ра ду бин ски, тј. у 
про це су ура ња ња, већ ри зом ски, ши ре њем тек ста у раз ли чи тим сме ро ви ма. На 
при ме ру Хазарскогречника Ми ло ра да Па ви ћа за па жа се да је пре ђа шња же ља за 
кра јем при че пре и на че на у хи пер тек сту ал ну ди мен зи ју из бо ра, ал тер на ци ја, скоко-
ви то сти, слу чај но сти и хе те ро ге но сти. На тра гу Де ри ди не ми сли о не мо гућ но сти 
за кључ ка, пост мо дер ни стич ки хи пер текст пре и спи ту је ло го цен трич ке, хи је рар хиј-
ске струк ту ре и ли не ар ну ло ги ку у ко рист ви ше стру ко сти раз ли ке и од ла га ња. Тром-
плеј ски чи та лац пред ста вља ра ди ка ли за ци ју мо гућ но сти чи та ња, те он ни је тек 
чи та лац ко ји ура ња у има ги на тив ни свет тек ста, већ се пост ва ру је уну тар фик ци је. 
Овај пре лаз Дра га на Ву ки ће вић озна ча ва као до га ђај не га ци је чи та о ца, тек ста и 
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есте ти ке. Ни је ви ше по сре ди имер зи ја (ура ња ње), већ ин ва зи ја, бу ду ћи да но ви тип 
чи та о ца ин јек тив но ула зи у свет књи жев ног тек ста, што се мо же оце ни ти као – пре-
кид. На и ме, тром плеј ски чи та лац ни је ви ше у мо гућ но сти да мен тал но упи је на ра-
тив ни свет, већ про ди ре у свет при че и на ста њу је се, као чи та лац, у ње му. Пре ко-
ра че на је гра ни ца и ви ше не ма ба ри је ре из ме ђу све то ва. Ка да при ча за чи та о ца ни је 
ви ше са мо сим бо лич ка струк ту ра, већ не по сред но објек ти ви зо ван кон текст, све се 
ме ња: „Тром плеј ски чи та лац не жи ви као у тек сту (бо го у год но), он жи ви у тек сту и 
не зна ка кав му па као или рај он до но си” (Ву ки ће вић 2024: 317). Пост мо де р ни стички 
ин тер ак тив ни чи та лац при бли жа ва се тром плеј ском чи та о цу у про це си ма као што 
је де ста би ли са ње зна че ња, струк ту ра и спо соб но сти чи та ња. Тром плеј ски чи та лац 
– и то је ње го ва основ на он то ло шка прет по став ка – ни је онај ко ји се игра, ни ти се 
пре тва ра, већ ска че у текст без мо гућ но сти да тај скок опо зо ве за тва ра њем књи ге 
или при ти ска њем та сте ра. Бу ду ћи не стао у тек сту, бес по врат но од су тан, тром плеј-
ски чи та лац „ни је ал тер на ти ва, већ крај чи та ња”, па га сто га не пра ти „за до вољ ство 
у тек сту, већ un canny ефе кат” (Ву ки ће вић 2024: 323). Ка да се на ђе с оне стра не чи-
та ња, у са др жа ју вла сти тог по гле да, чи та лац гу би не ка да шњу по зи ци ју над ре ђе не 
ин стан це. Чи та ње је та да упад стран ца у при по вед ни свет, а фи гу ра чи та о ца „дво-
стру ки тром плеј – ве ли ка ’бе ба’ у но вом све ту, ожи ве ли мр твац из ста рог све та”. 
Тром плеј ско чи та ње је пот пу на имер зи ја, скок у свет тек ста, пре да ја тек сту ал ној 
ствар но сти. Ка да се до стиг не крај ност чи та ња, по треб но је за пи та ти се и шта је са 
те лом тром плеј ског чи та о ца. На при ме ру про зе Ху ли ја Кор та са ра и Го ра на Пе тро-
ви ћа ау тор ка пре ци зи ра да „лик-чи та лац док чи та – по ста је ју нак при че ко ју чи та”, 
јед но исто би ће и жи ви и чи та, те ви ше „не по сто ји тач ка ’он то ло шког ослон ца’ која 
би пред ност да ла фи зич кој над тек сту ал ном ствар но шћу” (Ву ки ће вић 2024: 331). Не 
ма ње ва жно пи та ње је и оно за што у са вре ме ном ства ра лач ком ис ку ству до ла зи до 
тром плеј ског ско ка у ре ал ност тек ста. Од го вор Дра га не Ву ки ће вић је зна ча јан не 
са мо у кон тек сту сре ди шње те ме ове сту ди је – мар ки ра ња и ту ма че ња тром плеј ских 
би ћа – не го и у раз ме ри це ли не на шег ак ту ел ног књи жев ног и кул ту ро ло шког са мо-
ра зу ме ва ња. На и ме, са вре ме ност је – епо ха не из др жи вог при ти ска тек сту ал не ствар-
но сти. На ша ре ал ност је при ти сак тек ста угра ди ла у свој он то ло шки по ре дак. За-
вр ша ва ју ћи сво ју књи гу, Ву ки ће вић ука зу је на исто риј ски и ци ви ли за циј ски обрт 
у ко ме смо сви на гра ни ци да по ста не мо тром плеј ски чи та о ци. Бу ду ћи да је наш 
иден ти тет све ви ше ди ги тал но об ли ко ван, мо гу ће је ми сли ти о тек сту ко ји ће нас 
– а не ми ње га – би ра ти у бу дућ но сти. Стреп њу у ве зи са тим хо ће мо ли „мо ћи да 
из бег не мо зам ку Мре же и за др жи мо те ло-гне здо, да се од у пре мо си рен ским гла со-
ви ма Ве ли ког Тек ста” (Ву ки ће вић 2024: 337) мо же мо осна жи ти жи же ков ском пер-
спек ти вом по и ма ња ма трик са: мо жда ни су тек сту по треб на на ша те ла, већ је на шим 
те ли ма по треб на свест тек ста. Ре ше ње за ве ли ки uncanny ефе кат раз во ја свет ске 
кул ту ре – за страх од Ве ли ког Тек ста у ко ме смо се на шли – ау тор ка на ла зи у на-
го ве шта ју но вог ти па чи та о ца. Мо гу ћи су, на и ме, и не у хва тљи ви чи та о ци, ко ји ће, 
по пут ле те ћих ри би ца из ани ми ра ног фил ма за де цу, из ми ца ти тек сту лов цу. Не-
у хва тљи ви чи та лац је бу ду ћи чи та лац, ко ји ће „има ти све ве шти не ура ња ња, по ни-
ра ња у ду би ну, и из ра ња ња, ле те ња у ви си ну”, ко ји ће мо ћи да по ти сне же љу тром-
плеј ског чи та ња и „не ће из вр ши ти sal to mor ta le” (Ву ки ће вић 2024: 338). 

Оп сер ва ци ја ко ју смо у овом при ка зу учи ни ли тек уне ко ли ко на го ве шта ва 
основ не про блем ске ко ор ди на те, гра див не лу ко ве и кор пу сне ре ги стре на ко ји ма 
је за сно ва на сту ди ја Тромплејскабићафикције:бебе,вампири,оживљенестатуе
ичиталацДра га не Ву ки ће вић. Књи жев но те о риј ски и ин тер пре та тив но из вр сна, 
књи га о ко јој је ов де реч не сум њи во је и фи ло зоф ски, кул ту ро ло шки и ан тро по ло-
шки ин спи ра тив на за све ње не чи та о це. Пред мет ис тра жи ва ња уи сти ну је сте оно 
што на слов сту ди је на го ве шта ва – но во ро ђе ни, по вам пи ре ни, ста туе ко је ожи вља-
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ва ју и чи та лац ко ји уко ра чу је у текст – али са ма књи га је сте и ви ше од оно га што 
је обе ћа но. Ова књи га је, на и ме, сту ди ја он то ло шког про бле ма ти зо ва ња фик ци је, 
ко ја се кре ће пре ма он то ло шком пре и спи ти ва њу од но са де ла и ње го вог ау то ра и 
уз во ди се до пра га он то ло ги је бу дућ но сти. И упра во је осе ћа ње за праг (или праго-
ве) јед на од нај ве ћих вр ли на на уч ног ис ка за Дра га не Ву ки ће вић. Ау тор ка зна где 
се не ка тен ден ци ја до вр ша ва у сво јим стил ским, жан ров ским или епо хал ним ре кви-
зи ти ма и по ста је не што дру го, ко ли ко је то дру го не при сту пач но, а опет му се мо гу 
на ћи тра го ви упри зо ре ња, у че му се налазе ва жност и по те шко ћа ми шље ња о јези-
ку и о оно ме што из ван је зи ка про би ја у текст, ка кве се струк ту ре би ћа по ја вљу ју 
на међи жи во та и смр ти, ка ко се пре ла зи пут од де ла до ау то ра, ку да то из сво је 
ре ал но сти ис ко ра чу је са вре ме ни чи та лац и, на по слет ку, на пра гу че га се на ла зи мо 
да нас – као чи та о ци и као ци ви ли за ци ја. У сво јим сту ди ја ма о фе но ме ну сфе ре Пе тер 
Сло тер дијк је ука зао на то да са вре ме но ми шље ње тре ба да од го во ри на пи та ње 
ва жни је од оног ри ке ров ског о вре ме ну: на пи та ње где. Дра га на Ву ки ће вић упра во 
чи ни гест то по ло шког ми шље ња у нај де ли кат ни јем сми слу: не тек кад у хо ду књи-
жев них, по е тич ких, исто риј ских про ме на не што по ста је та кво ка кво је сте, не го 
упра во где у он то ло шкој ди мен зи ји ствар о ко јој је реч мо же да се по ја ви као она 
ко ја је сте. Ова књи га је те мељ на, раз гра на та, про ниц љи ва, бо га то пер спек ти ви зо-
ва на, на дах ну та ана ли за он то ло шко-естет ских усло ва да се у фик ци ји кон фи гу ри-
ше тром плеј ско би ће, а он да и епо хал них усло ва да се кон сти ту и ше фу ту ри стич ки 
чи та лац. До дај мо и: бу ду ћи чо век. Оту да се она пре по зна је као вр хун ски до ма шај 
са вре ме не срп ске ху ма ни сти ке.
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БИ О ГРА ФИ ЈОМ КРОЗ ФИК ЦИ ЈУ, ФИК ЦИ ЈОМ КРОЗ БИ О ГРА ФИ ЈУ 

При каз књи ге Ро бер та Хо де ла, Рањавижељан;БорисавСтанковић–
животидело, Бе о град, Ла гу на: 2024.

У по след ње три де це ни је ства ра лач ка би о гра фи ја је жа нр ко ји је у срп ској 
књи жев но сти до жи вео свој из да ва ча ки бум. Овај спе ци фи чан би о граф ски жа нр 
ко ји под ра зу ме ва чи та ње и укр шта ње два ти па чи ње ни ца, фик то и фак то ци та та, 
мар ги на ли зо ван у фор ма ли стич ким и струк ту ра ли стич ким ана ли за ма, скрај нут 
бар тов ском „смр ћу ау то ра“, с но вим исто ри ци змом (па ра лел но са исто ри ја ма при-
ват ног жи во та) до жи во је сво ју ре ви та ли за ци ју. То по твр ђу ју ства ра лач ке би о гра-
фи је Иве Ан дри ћа ау тор ке Жа не те Ђу кић Пе ри шић, Ми ло ша Цр њан ског ау тор ке 
Го ра не Ра и че вић или Дра го сла ва Ми ха и ло ви ћа ау то ра Ро бер та Хо де ла. На по ме ном 
„Од истог ау то ра: Речиодмрамора–ДрагославМихаиловић,животидело“, у из-




